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บทท่ี   1   บทนํา  
 
 

      ตอนท่ี  1  ความหมายของวิชาฟสิกส 
 

 วิชาวิทยาศาสตร  คือ  วิชาซึ่งเนนศึกษาเกี่ยวกับสิ่งตางๆ  ปรากฏการณตางๆ ในธรรมชาติ 
  วิชาวิทยาศาสตร  อาจแบงไดเปน  2  สาขาหลัก  ไดแก 
   1.   วิทยาศาสตรชีวภาพ  เปนการศึกษาเฉพาะสวนที่เกี่ยวกับสิ่งมีชีวิต 
   2.   วิทยาศาสตรกายภาพ  เปนการศึกษาเกี่ยวกับสิ่งไมมีชีวิต   แบงออกเปนอีกหลาย 

แขนง  เชน  ฟสิกส  เคม ี ธรณีวิทยา  ดาราศาสตร  เปนตน 
  วิชาฟสิกส  เปนวิชาวิทยาศาสตรกายภาพแขนงหนึ่ง  ซึ่งเนนศึกษาเกี่ยวกับปรากฏการณ 
   ธรรมชาติ  เชน  ศึกษาเกี่ยวกับคลื่น  แสง  เสียง  ไฟฟา  แมเหล็ก  การเคล่ือนท่ี  มวล 
     แรง  พลังงาน  โมเมนตัม  เปนตน 
 

1.  วิทยาศาสตรชีวภาพ     ศึกษาเกี่ยวกับ ...................................................................................... 
วิทยาศาสตรกายภาพ   ศึกษาเกี่ยวกับ ...................................................................................... 
วิชาฟสิกส  ศึกษาเกี่ยวกับ ....................................................................................................... 

 
 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

 
 
 
 
 
 

      ตอนท่ี  2  การวัด และ ความละเอียดในการวัด 
 

 

  พิจารณาตัวอยางตอไปน้ี 
 

                       
 

 
  

  
 

ความละเอียดของสเกล  =  1 cm 
ความละเอียดในการวัด  =  0.1 cm 

ความละเอียดของสเกล  =  0.1 cm 
ความละเอียดในการวัด  =  0.01 cm 

ความละเอียดของสเกล  =  0.01 cm 
ความละเอียดในการวัด  =  0.001 cm 
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2.   เคร่ืองมือวัดดังรูป มีความละเอียดของชองสเกล และความ 
ละเอียดของการวัดเปนเทาใด    ในหนวย cm     

  1.   1  cm  และ  0.1  cm   2.   0.1  cm  และ  1  cm 
      3.   0.1  cm  และ  0.01 cm  4.  0.01 cm  และ  0.1 cm           (ขอ 1) 
 
 

3.  เคร่ืองมือวัดดังรูป มีความละเอียดของชองสเกล และ 
ความละเอียดของการวัดเปนเทาใด  ในหนวย cm  

   1.  10
1   และ  100

1     2.  100
1  และ  10

1   

   3.   10  และ  10
1      4.  10

1   และ  1              (ขอ 1) 
 

 

4.  จากรูป  ความยาวของแทงดินสอมีคาเทากับกี่เซนติเมตร 
   1.  9.4  
   2.  9.375  
   3.  9.36 
   4.  9.3 
 เหตุผล                           (ขอ 3) 
 
 

5.  จากรูป ควรบันทึกความยาวของดินสอเปนเทาใด             
   1.  5  ซม.     2.  5.0  ซม. 

3.  5.00  ซม    4.  ถูกทุกขอ    (ขอ 3) 
เหตุผล 
 
 
 

  ในการวัดปริมาณแตละคร้ัง ตองเลือกใชเค งมือซึ่งมีความละเอียดใหเหมาะสมกับสิ่งที่จะวัด    
 

เชน  การวัดความยาว อาจใชเครือ่งมือเปนไมบรรทดัธรรมดา 

 ไมบรรทัด   
          ความละเอียดสเกล          =    1     m
     ความละเอียดการอาน       =    0.1  m
 (เหมาะกับการวัดความกวางของหนังสือ
 

 

  
รื่อ
2

m 
m 

 เปนตน) 
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 เวอรเนีย   
  ความละเอียดการอาน    =   0.1  mm 

 (เหมือนไมบรรทัด แตเวอรเนียจะแมนยํากวาไมบรรทัด) 
 

 ไมโครมิเตอร 
    ความละเอียดการอาน     =   0.01  mm 
 (เหมาะกับการวัดความหนาของแผน  CD  เปนตน) 
  

6.   จากรูป     แสดงการวัดความหนาของวัตถุ 
  โดยใชเวอรเนียร  คาที่วัดไดควรมีคาเทาใด 
   1.  1.6  mm 
   2.  2.5  mm 
   3.  8.0  mm 
   4.  11.3  mm    ( ขอ 2. ) 
ตอบ 
 

7.  นักเรียนคนหน่ึงทําการทดลองวัดเสน 
ผานศูนยกลางของหลอดทดลอง   โดย 
ใชเวอรเนียรดังรูป   ผลการวัดควรอาน 
คาไดเทาใด 

   1.  1.14    2.  1.15     3.  1.45
ตอบ 
 

8.  จากรูปเปนการแสดงผลการวัดโดยใชไมโครมิเตอร  ค
   1.  5.31  mm 
   2.  5.79  mm 
   3.  5.81  mm 
   4.  5.93  mm            
ตอบ 
 

 
 

1 

0

   
     4.  1.50    ( ขอ 1 ) 

าที่อานไดมีคาเทาใด 

          ( ขอ 3 ) 

 

 

2 cm 

1 

 

 0        5         10 

0       5 mm    10 mm 
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9.  ในการวัดความหนาของไมแผนหน่ึงโดยใชไมโครมิเตอร  แบบสกรูไดผลดังรูป  แสดงวา 
ไมแผนนี้มีความหนาเปนเทาใด 

   1.  5.41  มิลลิเมตร 
   2.  5.91  มิลลิเมตร 
   3.  7.41  มิลลิเมตร 
   4.  7.91  มิลลิเมตร                    ( ขอ 4 ) 
ตอบ 
 

10(มช 42) นายแดงวัดเสนผาศูนยกลางของเหรียญอันหน่ึงไดเทากับ  2.542  เซนติเมตร   นัก 
เรียนคิดวานายแดงใชเคร่ืองมือชนิดไหนวัดเหรียญอันน้ี              

  1.  ไมโครมิเตอร   2.  เวอรเนียร   3.  ตลบัเมตร   4.  ไมบรรทัด        (ขอ 1)  
เหตุผล 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

 
 

    ตอนท่ี  3  เลขนัยสําคัญ 
   

เลขนัยสําคัญ  คือ  เลขที่ไดจากการอานคาในการวัด 
คือ  เลขท่ีแนนอน (เลขที่อยูบนสเกล) และเลขท่ีไมแนนอน  (เลขที่ไดจากการคาดเดา  1  ตัว) 

  

หลักในการนับจํานวนตัวของเลขนัยสําคัญ 
  1)  เลขที่ไมใชแลข  0  ทุกตัวถือเปนเลขนัยสําคัญ 
  2)  เลข  0  ท่ีอยูหนาจํานวนท้ังหมด ไมถือเปนเลขนัยสําคัญ 
    เชน   0.00046  มีเลขนัยสําคัญ  2  ตัว  คือ  4  และ  6  เทาน้ัน 
  3)  เลข  0  ที่อยูกลางจํานวน ถือเปนเลขนัยสําคัญ 
    เชน  7.003  มีเลขนัยสําคัญ  4  ตัว  คือ  7  , 0  ,  0   และ  3 
  4)  กรณีที่เขียนจํานวนในรูปทศนิยม  0  ทีอยูขางหลัง  ถือเปนเลขนัยสําคัญ 
    เชน  8.000  มีเลขนัยสําคัญ  4  ตัว  คือ  8  ,  0  ,  0  และ  0 
  5)   ถาเขียนจํานวนในรูปจํานวนเต็มธรรมดาไมมีทศนิยม  เลข  0  ที่อยูหลังจํานวนไม 

ถือเปนเลขนัยสําคัญ  เชน  1500  มีเลขนัยสําคัญ  2  ตัว  คือ เลข  1  กับ  5  เทาน้ัน 
  6)  ถาเขียนจํานวนในรูป  a x 10n  ใหนับจํานวนเลขนัยสําคัญของ  a  เทาน้ันเปนคําตอบ 
    เชน  5.23 x 1089    มีเลขนัยสําคัญ  3  ตัว  คือ  5  ,  2   และ   3  เทาน้ัน 
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11(มช 34)  นักเรียนคนหน่ึงบันทึกตัวเลขจากการทดลองเปน  0.0652  กิโลกรัม   ,  8.20 x 10–2   
เมตร  ,  25.5  เซนติเมตร   และ   8.00 วินาท ี  จํานวนเหลานี้มีเลขนัยสําคัญกี่ตัว 

  ก.  1  ตัว    ข.  2  ตัว    ค.  3  ตัว    ง.  4  ตัว         (ขอ ค) 
เหตุผล 
 

12. ระยะทางจากกรุงเทพถึงนราธิวาสเปน 1150  กิโลเมตร  ทานคิดวา  1150 มีเลขนัยสําคัญกี่ตัว 
เหตุผล                             ( 3 ) 
 
  การบวก  และลบ  เลขนัยสําคัญ 
  วิธีการ  “ใหบวกลบตามปกต ิ แตผลลัพธที่ไดตองมีจํานวนทศนิยม  เทากับจํานวน  
        ทศนิยมของตัวตั้งที่มีจํานวนทศนิยมนอยที่สุด” 
  ตัวอยาง  4  .  1  8  7  ⊇  ทศนิยม  3  ตําแหนง 
        +3  .  4    ⊇  ทศนิยม  1  ตําแหนง 
        –2  .  3  2   ⊇  ทศนิยม  2  ตําแหนง 
      5  .  2  6  7 
 

   ขอน้ีตองตอบ  5.3  เพื่อใหมีทศนิยม  1  ตําแหนง  เทากับจํานวนทศนิยมของ   3.4 
    ในโจทยซึ่งมีจํานวนตัวทศนิยมนอยที่สุด 

 
 

13.  จงหาผลลัพธของคําถามตอไปนี้ตามหลักเลขนัยสําคัญ  4.36 + 2.1 – 0.002  
  1.  6     2.  6.5     3.  6.46    4.  6.458        (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

       การคูณ และ หาร เลขนัยสําคัญ 
 

  วิธีการ     “ใหคูณ หรือ หารตามปกติ แตผลลัพธที่ไดตองมีจํานวนตัวเลขนัยสําคัญ  
       เทากับจํานวนเลขนัยสําคัญของตัวตั้งที่มีจํานวนเลขนัยสําคัญนอยที่สุด” 



Physics Online I                                         http://www.pec9.com                                     บทท่ี  1  บทนํา 

 6

  ตัวอยาง    3 . 2 4          ⊇    เลขนัยสําคัญ 3 ตัว 
         x     2 . 0     ⊇    เลขนัยสําคัญ 2 ตัว 
        6 . 4  8  0 
 
 

    ขอน้ีตองตอบ  6.5  เพื่อใหมีเลขนัยสําคัญ  2  ตัว  เทากับจํานวนเลขนัยสําคัญ 
    ของ  2.0  ซึ่งเปนตัวตั้งที่มีจํานวนเลขนัยสําคัญนอยที่สุด 

 

 

14  หองหน่ึงกวาง  3.40  เมตร     ยาว  12.71  เมตร   หองจะมีพื้นที่เทาไร 
  1.  43.214  ตารางเมตร      2.  43.2  ตารางเมตร 
  3.  43.21  ตารางเมตร      4.  43.2140  ตารางเมตร           (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 

15.  นักเรียนคนหน่ึงใชเคร่ืองวัด วัดเสนผานศูนยกลางของเหรียญบาทได  2.59  เซนติเมตร เม่ือ 
พิจารณาเลขนัยสําคัญ เขาควรจะบันทึกคาพ้ืนท่ีหนาตัดดังน้ี      
 1.  5.27065 ตารางเซนติเมตร    2.  5.2707  ตารางเซนติเมตร 
 3.  5.271  ตารางเซนติเมตร    4.  5.27  ตารางเซนติเมตร        (ขอ 4) 

วิธีทํา 
 
 
 
 

16(มช 44)  ขนมชิ้นหนึ่งมีมวล  2.00  กิโลกรัม    ถูกแบงออกเปนสี่สวนเทากันพอดี   แตละสวน
 จะมีมวลกี่กิโลกรัม 
   1.  0.5     2.  0.50    3.  0.500     4.  0.5000      (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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     ตอนท่ี  4  ความไมแนนอนในการวัด 
 

  เน่ืองจากคาท่ีไดจากการวัดน้ัน  จะมีตัวเลขที่ไดจากการคาดเดาอยูดวย  จึงอาจทําใหเกิด     
  ความคาดเคลื่อนไดบาง  ดังนั้นการบันทึกคาที่ไดจากการวัด  เราอาจเขียนคาความคลาดเคล่ือน 
  ลงไปดวย  เชน    16.03 ∉  0.01  เปนตน 
 

17.  เชือกเสนหนึ่งยาว  20.68 ∉ 0.01  เซนติเมตร    และเสนที่สองยาว  16.32 ∉ 0.02  เซนติเมตร 
 1.  เชือกเสนแรกยาวมากที่สุดเทากับ ...............................เซนติเมตร      ( 20.69 ) 
 
 2.  เชือกเสนแรกยาวนอยที่สุดเทากับ ...............................เซนติเมตร      (20.67 ) 
 
 3.  เชือกเสนสองยาวมากที่สุดเทากับ ...............................เซนติเมตร      (16.34 ) 
 
 4.  เชือกเสนสองยาวนอยที่สุดเทากับ ...............................เซนติเมตร      (16.30 ) 
 
 5.  ผลบวกความยาวมากที่สุดของเชือกทั้ง  2  เทากับ .....................เซนติเมตร   ( 37.03 ) 
 
 6.  ผลบวกความยาวนอยที่สุดของเชือกทั้ง  2  เทากับ .....................เซนติเมตร   ( 36.97 ) 
 
 7.  ผลตางมากที่สุดของความยาวเชือกทั้ง   2  เทากับ .....................เซนติเมตร   ( 4.39 ) 
 
 
 8.  ผลตางนอยที่สุดของความยาวเชือกทั้ง   2  เทากับ .....................เซนติเมตร   ( 4.33 ) 
 
 
 
 

  การบวก และ ลบ  จํานวนที่เขียนอยูในรูปความคลาดเคลื่อน 
   สูตร 1   p ( A ∉ βA ) +  q (B ∉ βB )  =  (p A + q B) ∉  (p βA + q βB)  
   สูตร 2   p ( A ∉ βA ) –  q (B ∉ βB )  =  (p A – q B) ∉  (p βA + q βB)  
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18.  กําหนด    K  =  20.00 ∉ 0.10     ,  L  = 10.00 ∉ 0.40   ,  M = 5.00 ∉ 0.50      จงหา  
    1.  K + L     2.  K – L      3.  K + 2L    4. 3K – 2L   5.  K +  2L – 3M 

   ( 1.  30.00∉∉∉∉ 0.50     2.  10.00∉∉∉∉0.50      3.  40.00∉∉∉∉0.90      4.  40.00∉∉∉∉1.10       5.  25.00∉∉∉∉2.40  )  
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  การคูณ และ หาร  จํานวนที่เขียนอยูในรูปความคลาดเคลื่อน 
   สูตร 3   ( A ∉ βA )p +  (B ∉ βB )q  =  (Ap. Bq) ∉  (p AAβ x 100  +  q BBβ x 100) % 

   สูตร 4                           
qB)(B

pA)  (A
β

β

∉

∉   =  (
qB
pA )  ∉   (p AAβ x 100  +  q BBβ x 100) % 
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19.  กําหนด    K  =  20.00 ∉ 0.10     ,  L  = 10.00 ∉ 0.40   ,  M = 5.00 ∉ 0.50      จงหา  
    1.  K . L      2.  L . M          3.  LK       4. ML   

 ( 1.  200.00∉∉∉∉ 9.00     2.  50.00∉∉∉∉7.00       3.  2.00∉∉∉∉0.09      4.  2.00∉∉∉∉0.28 )  
วิธีทํา 
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20.  กําหนด    K  =  20.00 ∉ 0.10     ,  N  = 100.00 ∉ 0.90      จงหา  
    1.  K2 . N      2.  K. N         3.  K3       4.  2 K.N  
( 1.  40000.00∉∉∉∉ 760.00      2.  200.00∉∉∉∉1.90          3.  8000.00∉∉∉∉120.00      4. 4000.00∉∉∉∉56.00 ) 

วิธีทํา 
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21.  โตะส่ีเหล่ียมตัวหน่ึงกวาง  20.00 ∉ 0.10  เซนติเมตร  ยาว 10.00 ∉ 0.20  เซนติเมตร  จะม ี
พื้นที่มากที่สุดและนอยที่สุดของโตะนี ้ เทากับก่ีตารางเซนติเมตร              (205.00 ,  195.00 ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
22.  กลองรูปลูกบาศกมีดานแตละดานยาว 1.00 ∉ 0.02  เซนติเมตร  ปริมาตรของกลองน้ีจะมี 
ความคลาดเคลื่อนสูงสุดกี ่%  และปริมาตรมีคาก่ีลกูบาศกเซนติเมตร      (6% , 1.00∉∉∉∉0.06 ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
23.  ทรงกลมรัศม ี 21.00 ∉ 0.21  เซนติเมตร  ปริมาตรของทรงกลมน้ีจะมีความคลาดเคล่ือนสูง 
สุดกี่ %   ปริมาตรท้ังหมดมีคาก่ีลูกบาศกเซนติเมตร         (3% , 38808.00∉∉∉∉1164.24 ) 

 

วิธีทํา 
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24.  ในการศึกษาการแกวงของลูกตุมนาฬิกาอยางงายมีความยาวสายแขวนเปน  90.0∉0.2  เซนติ- 
 เมตร  คาของคาบการแกวงหาไดจากสมการ  T  =  2 gL°     กําหนดให  g  =  10  m/s2 
 จงคํานวณหาคาบการแกวง  ( เม่ือ  L  คือ  ความยาวสายแกวงหนวยเปนเมตร )  ( 1.886∉∉∉∉0.002 ) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

 
 

     ตอนท่ี  5  ปริมาณและการเปล่ียนหนวย 
 

ปริมาณ (Quantities) ในวิชาฟสิกสอาจแบงเปนกลุมยอยไดดังนี ้
 แบงโดยใชลักษณะของปริมาณเปนเกณฑ  จะแบงไดเปน 
  1.  ปริมาณเวกเตอร  คือ  ปริมาณท่ีตองบอกท้ังขนาดและทิศทางจึงจะสมบูรณ 
     เชน  การขจัด  แรง  โมเมนตัม  สนามไฟฟา  สนามแมเหล็ก เปนตน 
  2.  ปริมาณสเกลลาร  คือ  ปริมาณท่ีบอกแตขนาดอยางเดียวก็สมบูรณได 
      เชน  มวล  พลังงาน  เปนตน 

 

25.  เวกเตอร  คือ .............................................................................. 
  สเกลลาร  คือ .............................................................................. 
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 แบงโดยใชท่ีมาของปริมาณเปนเกณฑ  จะแบงไดเปน  
1) ปริมาณมูลฐาน  คือ  ปริมาณข้ันตนท่ีจําเปนตอการอธิบายปรากฏการณทางฟสิกส 

         มี  7  ปริมาณ  คือ 
ปริมาณกายภาพ หนวย สัญลักษณ 

ความยาว (Length) 
มวล (Mass) 
เวลา  (Time) 
กระแสไฟฟา (Electric  Current) 
อุณหภูมิทางเทอรโมไดนามิก 
ความเขมของการสองสวาง 
ปริมาณของสาร 

เมตร 
กิโลกรัม 
วินาที 
แอมแปร 
เคลวิน 
แคนเดลา 
โมล 

m 
kg 
s 
A 
K 
cd 

mol 
 

  2) ปริมาณอนุพันธ  คือ  ปริมาณท่ีเกิดข้ึนจากการนําปริมาณมูลฐานมาประกอบเขาดวยกัน 
          เชน  อัตราเร็ว  (m/s)  
  3) ปริมาณเสริม  คือ  ปริมาณท่ีนอกเหนือจากปริมาณท้ังสองท่ีผานมา 
         เชน  การวัดมุมเปนองศา 
 
 

26.   ระบบหนวยของปริมาณตางๆ  ท่ีเปนท่ียอมรับของนานาชาติ  คือ  ระบบหนวยอะไร    (S.I.) 
 

27.  ปริมาณใดตอไปน้ีเปนหนวยฐานท้ังหมด             
1.  มวล  ,  ความยาว  ,  แรง      2.  ระยะทาง  ,  พ้ืนท่ี  ,  ปริมาตร 
3.   มวล  ,  กระแสไฟฟา  ,  ปริมาณของสาร     4.  อุณหภูมิ  ,  มุม  ,  พลังงาน        (ขอ 3) 

 

28   หนวยท่ีเปนมาตรฐานสากลของปริมาณตอไปน้ีคือหนวยอะไร  ความยาว  มวล  เวลา    
กระแสไฟฟา                 ( เมตร , กิโลกรัม , วินาที , แอมปแปร ) 

 

29.  หนวย SI ในขอใดเปนหนวยมูลฐานท้ังหมด           
  ก.  แอมแปร  เคลวิน  แคนเดลา  โมล   ข.  เมตร  องศาเซลเซียส  เรเดียน  คูลอมบ 
  ค.  กิโลกรัม  โอหม  ลูเมน  พาสคาล   ง.  วินาที  โวลต  เวเบอร  ลักซ    (ขอ ก)   
 

30(มช 42)  ขอใด ไมใช หนวยฐานของระบบหนวยระหวางชาติ (เอสไอ) ท้ังหมด 
  1. วินาที  โวลต  แอมแปร      2. แคนเดลา  ลูเมน  เฮนร่ี 
  3. นิวตัน  คูลอมบ  จูล       4. โอหม  โมล  ซีเมนส          (ขอ 3) 
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 การเปล่ียนหนวย 
คาอุปสรรคใชแทนตัวพหุคูณ 
ช่ือ สัญลักษณ 

 

คาพหุคูณ 

   เอกซะ (exa) 
   เพตะ (peta ) 
   เทอรา  (tera) 
   จิกะ  (giga) 
* เมกกะ  (mega) 
* กิโล  (killo) 
   เฮกโต  (hecto) 
   เดซ ิ (daci) 
* เซนต ิ(centi) 
* มิลลิ  (milli) 
* ไมโคร  (micro) 

* นาโน  (nano) 
* พิโค  (pico) 

   อัตโต  (atto) 

E 
P 
T 
G 
M 
k 
h 
d 

c 
m 

ℵℵℵℵ 
 

n 
p 
a 

1018 
1015 
1012 
109 
1
1
1
1
1
1
1

 

1
10
10

 

31.  ใหเติมคําตอบท่ีถูกตองลงในชองวางตอไป
 1)  7.2  cm   = ……..……....m  
 3)  6.23  nm   = ……..……....m  
 5)  62.5  pg   = ……..……....g  
 7)  0.042  ↑g  = ……..……....g  
 9)  0.0073  Gυ       = ……..……....υ  
 11) 4.625 x 105  nA  = ……..……....A  
 

1)  7.2 x 10–2  m      2)   6.524 x 10–3 g  
5)  6.25 x 10–11 g   6)  4.25 x105  m  
9)   7.3 x 106 ϖ     10)  3.3 x 106  m   

 

ตัวอยางท่ี 3 
5.35 cm  =  5.35 x 10–2 m

7200  mg  =  7200 x 10–3 g  =  7.2 g
.23x10–8  km  =  5.23x10–8x103 
06 5
14

03
02

0–
0

0–
0
–1
–1

น
 
 
 
 
 
 
 
 
 1

  5.23 x 10–5  m 
 m  =

 
1 

4.5 x10–7↑A  =  4.5x10–7 x 10–6 
A  =  4.5 x 10–13  A 
–2 

0–3 
6 

2 
8 
ี ้

2)  6.524
4)  55.26
6)  425  
8)  0.065
10) 3.3 x
12) 2.55
3)  6.23 x
7)   4.2  x
1)  4.625 x 
–9 
  mg   = ……..……....g 
  ↑m  = ……..……....m 
km   = ……..……....m 
9 Mυ  = …....……....υ 
 103  km  = ……..……....m 
 x10–3  ↑g  = ……..……....g 
 10–9 m     4)  5.526 x 10–5 m 
 10–8 g   8)   6.59 x 104 ϖ 
10–4 A        12)  2.55 x 10–9 g 
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   หากจะเปล่ียนจากหนวยกลางไปเปนหนวยใด  ใหเขียนหนวยน้ันเลย แตตองคูณดวยตัวพหูคูณ 
   ซ่ึงมีกําลังอันมีเคร่ืองหมาย  ∉  ตรงกันขามดวย 
 

 ตัวอยาง   จงเปล่ียน 4.2 x 10–8  เมตร ใหเปนไมโครเมตร 
 วิธีทํา  4.2 x 10–8  m     =   4.2 x 10–8 x 10+6    ↑m   =   4.2 x 10–2    ↑m 
 

32.   ใหเติมคําตอบท่ีถูกตองลงในชองวางตอไปน้ี 
  1) 7.23 x 10–5  υ = …………………..kυ              (7.23 x 10–8  kυυυυ) 
 
  2) 7.23 x 103  A      = …………………..mA            (7.23 x 106 mA ) 
 
  3) 6.5 x 105  g  = …………………..kg              (6.5 x 102  kg ) 
 
  4) 7.31 x 10–5  m = …………………..Cm            (7.31 x10–3 Cm) 
 
  5) 5530 A   = …………………..GA                 (5.53 x 10–6  GA) 
 
 
33.   ความยาว   4.9   นาโนเมตร    มีคาเทาไรในหนวยกิโลเมตร         

 1.  4.9x10–9    2.  4.9x10–11   3.  4.9x10–12    4.  4.59x10–13       (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 

 
 
 

34. จงเปลีย่นหนวยมวลโปรตรอน  1.6 x 10–27 กิโลกรัม  เปนพิโคกรัม       
  ก. 1.6x10–39   ข. 1.6x10–36   ค. 1.6x10–15   ง. 1.6x10–12         (ขอ ง) 
วิธีทํา 
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35.  ระยะทาง  1  เมกะเมตร  มีคาเทาใด ในหนวยกิโลเมตร         
  ก. 1x102    ข. 1x103    ค. 1x106    ง.  1x109        (ขอ ข) 

วิธีทํา 
 
 
36.  จงเปล่ียน  1.5  ตารางเซนติเมตร ใหเปนตารางเมตร        (1.5 x 10–4  m2) 
วิธีทํา 
 
 
37.  จงเปล่ียน 4 x 10–8 ลูกบาศกเซนติเมตร ใหเปนลูกบาศกเมตร      (4 x 10–14  m3) 
วิธีทํา 
 
 
38.  จงเปล่ียน 5 x 10–9 ลูกบาศกเมตร ใหเปนลูกบาศกเซนติเมตร     (5 x 10–3  Cm3) 
วิธีทํา 
 
 
39.  จงเปล่ียน  4 x 10–12  ตารางเซนติเมตร ใหเปนตารางกิโลเมตร       (4 x 10–2  km2) 
วิธีทํา 
 
 
40.  จงเปล่ียน  3 x 1011 ไมโครเมตร/มิลลิวินาที ใหเปน เมตร/วินาที         (3 x 108 m/s) 
วิธีทํา 
 

 
41.  จงเปล่ียน  4  ไมโครนิวตัน/ตารางเซนติเมตร เปน นิวตัน/ตารางเมตร      (4 x 10–2  N/m2) 
วิธีทํา 
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42.  นํ้ามีความหนาแนน  1  กรัม/ลบ.ซม.  จะมีคาเทาใดในหนวยกิโลกรัม / ลบ.เมตร     (103) 
วิธีทํา 
 

 
 
43.  วัตถุหน่ึงมีความหนาแนน  0.004  kg/m3   วัตถุน้ีจะมีความหนาแนนก่ี  g/cm3    (4x10–6) 
วิธีทํา 
 
 

 
44.  รถประจําทางคันหน่ึงว่ิงดวยความเร็ว   36   km/hr     อยากทราบวารถคันน้ีว่ิงดวยความเร็ว 
 เทากับก่ีเมตรตอวินาที 

 ก.  5                      ข. 10           ค. 15                   ง . 20           (ขอ ข) 
วิธีทํา 
 

 
45.  ความเร็วขนาด    1   เมตรตอวินาที     เปนเทาใดในหนวยกิโลเมตรตอช่ัวโมง 
  1. 3.61     2. 3.6     3. 3.6 x 103   4.  3.6 x 10–2       (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 

46.  หนวยวัคความยาวของไทยสมัยกอนคือ คืบ ศอก วา  เสน โดยสองคืบเปนหน่ึงศอก , 4  ศอก 
เปนหน่ึงวา  และ  20  วาเปนหน่ึงเสน  ทานทราบหรือไมวา  ปจจุบันเทียบหน่ึงวาเปนก่ีเมตร  

วิธีทํา                          ( 2 ) 
 
 
 
 

47.  พ้ืนท่ี  100  ตารางวา  เรียกวา หน่ึงงาน  และ  4  งาน  คือพ้ืนท่ี  1  ไร  พ้ืนท่ีหน่ึงไรมีก่ีตารางเมตร  
วิธีทํา                              ( 1600 ) 
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แบบฝก หัด   บทท่ี  1   บทนํา  
 

    ความละเอียดในการวัด และ เลขนัยสําคัญ 
 

1.  จากรูป  ควรบันทึกความยาวของดินสอเปนเทาใด           (ขอ 3) 
  1.  5  ซม. 
  2.   5.0  ซม. 
  3.  5.00  ซม. 
  4.  ถูกทุกขอ          
 

2.  จากรูปท่ีกําหนดให  ความยาวท่ีอานไดขอใด           
   
   
   

1.   2 cm     2.  2.4 cm     3. 2.45     4.  2.455       (ขอ 3) 
     

3.  ปริมาณในขอใดท่ีไดจากการวัดโดยใชไมบรรทัดท่ีมีความละเอียดถึง  0.1  เซนติเมตร 
1.  9   เซนติเมตร       2.  9.0  เซนติเมตร 
3.   .00  เ นติเม ร       4.  9 00  เซ ติเมต         (ขอ 3) 
 

4.  เลขนัยส
  1.  เ
  2.  เ
  3.  เ
  4.  เ
   

5.  จงพิจาร
  1.   
 

6.   จงบอก
  1.  3
  3.  บ
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 cm 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
9

าํคัญค
ลขท่ีวัด
ลขท่ีอ
ลขท่ีป
ลขท่ีป

ณาปร
20  

จํานวน
  , 2  แ
อกไม
ซ

อือะไร
ไดจริง
านไดจ
ระมาณ
ระมาณ

ิมาณตอ
   

เลขนัย
ละ  2  
ได  ,  1
ต

 
ๆ จาก
ากเคร่ือ
ข้ึนมาใ
ข้ึนมาใ

ไปน้ีข
2.  0

สําคัญ
ตัว  
  และ 
เคร่ืองม
งมือวัด
นการว
นการว

อใดมีเ
.2   

ของปร
  

 4  ตัว  
อืวัด 
แบบข
ดั 
ดั   

ลขนัยส
  

ิมาณต
  
  
18

ดีสเกล

  

าํคัญ  2
3.   0

อไปน้ี 
2.  3
4.  2
.0
รวมกับ

  

  ตัว  
.04  

    105 
  , 4  แล
  , 1  แล
น

ตัวเลข

  

  
  

   ,    0.
ะ  5  ต
ะ  3  ต
ร

ท่ีประมาณอีก  1  ตัว 

        (ขอ 2) 
     
4.  0.010       (ขอ 4) 

0020    ,    3.5x103         
วั 
วั        (ขอ 1) 
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7.  ปริมาณในขอใดมีเลขนัยสําคัญ  3  ตัว  ท้ังหมด           
  1.  0.15   ,   3.0x103   ,   151    2.  1.00   ,   0.03   ,   0.12x10–3    
  3.  10.0   ,   100   ,   3.06 x 109      4.  0.120   ,   4.32x10–21   ,   168      (ขอ 4) 
 

8.  จงหาผลลัพธของคําตอไปน้ีตามหลักเลขนัยสําคัญ   4.36 +  2.1 –  0.002   
  1.   6     2.  6.5     3.  6.46    4.  6.458       (ขอ 2) 
 

9.  จงหาผลลัพธของคาตอไปน้ีตามหลักเลขนัยสําคัญ   2.04.5   + 3.95 – 0.5  
  1.  5.7     2.  5.75    3.  5.8     4.  5.85      (ขอ 3) 
10.  จงหาผลลัพธของคาตอไปน้ีตามหลักเลขนัยสําคัญ   0.25

3.6x  )410x  (1.50     
  1.  2.2 x 105    2.  2.16 x 105    3.  2 x 105   4.  2.1600 x 105        (ขอ 1) 
 
 
 
 
 

       ความไมแนนอนในการวัด 
 

11.  ผลบวกและผลตางของจํานวน  (6.4 ∉ 0.1)  กับ  (3.6 ∉ 0.2)  มีคา         (10.0 ∉∉∉∉ 0.3 , 2.8 ∉∉∉∉0.3) 
 

12.  เชือกเสนหน่ึงยาว  22.24 ∉ 0.04  เซนติเมตร  ถาตัดออกเปน  2  เสน  โดยเสนท่ีหน่ึงยาว  
   12.02 ∉ 0.02   เซนติเมตร  เชือกอีกเสนหน่ึงยาวเทาใด          (10.22 ∉∉∉∉  0.06) 
 

13.  แผนกระดาษรูปส่ีเหล่ียมผืนผา มีดานกวาง 36.20 ∉ 0.05  เซนติเมตร  และมีดานยาว 
   96.45 ∉ 0.05  เซนติเมตร  แผนกระดาษแผนน้ีจะมีพ้ืนท่ีเปนเทาไร    (3491.49 ∉∉∉∉ 6.63 cm2 ) 
 

14.  โตะส่ีเหล่ียมตัวหน่ึงมีดานกวาง  40.5 ∉ 0.1  เซนติเมตร  มีดานยาว  115.2 ∉ 0.2 เซนติเมตร 
   อยากทราบวาโตะตัวน้ีมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุดเทาใด             (4685.2  cm2  ) 
 

15.   ปริมาตรของกลองส่ีเหล่ียมรูปลูกบาศกมีความยาวดานละ  1.50 ∉ 0.02  เมตร จะเปนเทาใด 
  และคลาดเคล่ือนเทาใด  ความคลาดเคล่ือนคิดเปนก่ีเปอรเซ็นต              (3.38 ∉∉∉∉ 0.14 , 4.0% ) 
 

16.  ลูกกลมมีรัศมี  1.20 ∉ 0.01  เมตร  จะมีปริมาตรท่ีอาจคลาดเคล่ือนไดก่ีเปอรเซ็นต  และ คิด 
เปนความคลาดเคลือ่นเทาใด               (2.5 % ,  0.18 m3 ) 

 

17.  ในการหาความหนาแนนของวัตถุซ่ึงมีมวล  72.4 ∉ 0.1  กรัม  และมีปริมาตร  18.1 ∉ 0.2 
  ลูกบาศกเซนติเมตร   จะมีคาเทาใด              (4.00 ∉∉∉∉ 0.05  g/cm3 ) 
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    ปริมาณและการเปล่ียนหนวย 
 

18.  ปริมาณใดตอไปน้ีเปนหนวยฐานท้ังหมด            
  1.  มวล , ความยาว ,  แรง       2.  ระยะทาง ,  พ้ืนท่ี ,  ปริมาตร 
  3.  มวล , กระแสไฟฟา , ปริมาณของสาร 4.  อุณหภูมิ ,  มุม ,  พลังงาน     (ขอ 3) 
 

19.  หนวยในขอใดเปนหนวยเสริม               
1. เรเดียน   2.  เมตร/วินาที          3.  เฮิรตซ   4.  เคลวิน      (ขอ 1) 

 

20.  หนวย  SI  ในขอใดเปนหนวยฐานท้ังหมด            
  1.  แอมแปร  เคลวิน  แคนเดลา  โมล  2.  เมตร  องศาเซลเซียส  เรเดียน  คูลอมบ 
  3.  กิโลกรัม  โอหม  ลูเมน  พาสคาล  4.  วินาที  โวลต  เวเบอร  ลักซ      (ขอ 1) 
 

21.  ขอใดตอไปน้ีเปนหนวย  อนุพันธในระบบ   SI          
  1.  แอมแปร   2.  จูล     3.  โมล    4.  แคนเดลา     (ขอ 2) 
 

22.  ปริมาณทางฟสิกสท่ีแสดงคาแตขนาดเพียงอยางเดียวก็ไดความหมายสมบูรณ เรียกวา  
 ปริมาณใด                    

  1.  เวกเตอร   2.  มูลฐาน   3.  สเกลาร   4.  สัมบูรณ     (ขอ 3) 
 

23.  ปริมาณท่ีตองแสดงคาท้ังขนาดและทิศทาง จึงจะไดความหมายสมบูรณเรียกวา  ปริมาณใด  
1.  เวกเตอร   2.  มูลฐาน   3.  สเกลาร   4.  สัมบูรณ    (ขอ 1) 

 

24.  ตองการวัดความยาวของดินสอ  ควรใชเคร่ืองมือวัดชนิดใด        
  1.  ไมบรรทัด  2.  สายวัด    3.  เวอรเนียร   4.  ไมโครมิเตอร   (ขอ  1) 
 

25.  ถาตองการวัดความหนาของแผนกระดาษควรใชเคร่ืองมือวัดชนิดใด     
  1.  ไมบรรทัด  2.  ไมเมตร   3.  เวอรเนียร   4.  ไมโครมิเตอร    (ขอ 4) 
 
 

26.  จากรูป  เปนการแสดงผลการวัดปริมาตรของของเหลว 
ในกระบอกตวง  ซ่ึงควรอานคาไดเทาใด                

  1.  32.0 cm3      2.  34.0  cm3   
  3.  35.0  cm3     4.  36.0  cm3       (ขอ 2) 
 

cm3 40

30
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27.  ปริมาณ  4 x 10–7  เมตร  เม่ือใชคําอุปสรรคท่ีเหมาะสม ควรเปล่ียนเปน 
  1.  40  mm   2.  4  pm     3.  0.4  ↑m   4.  0.4  nm      (ขอ 3) 
 

28.  แสงสีเหลืองมีความยาวคล่ืน  0.0000006  m   จะมีคาเทียบเทากับคาใด  
  1.  0.6  mm   2.  60  pm    3.  6 ↑m     4.  600  nm      (ขอ 4) 
 

29.  พลังงาน  3.2 x 1016  จูล  มีคาเทากับขอใด 
  1.  0.32  เอกซะจูล       2.  32  เพตะจูล 
  3.  3200  เทระจูล       4.  320  จิกะจูล         (ขอ 2) 
 

30.  กําลัง  3.75x107  วัตต  (W) เม่ือใชคําอุปสรรคท่ีเหมาะสมควรเปล่ียนเปน 
  1.  37.5  MW   2.  37.5  GW   3.  375  kW    4.  375  ↑W     (ขอ 1) 
 

31.  ระยะทางในหนวยเมกะเมตร  มีคาเปนก่ีเทาในหนวยกิโลเมตร     
  1.  102    2.  103    3.  106    4.  109        (ขอ 2) 
 

32.  ปูนซีเมนต  1  ตัน  เทียบเทากับมวล  (1  ตัน  คือ  1000  กิโลกรัม)  
  1.  1  Gg    2.  1  Mg     3.  1  mm    4.  1  ↑g       (ขอ 2) 
 

33.  มวล  500  เมกะกรัม  มีคาเปนก่ีไมโครกรัม            
  1.  5 x 102     2.  5 x 106   3.  5 x 1012      4.  5 x 1014     (ขอ  4)     
 

34.  พ้ืนท่ี  1.5  ตารางมิลลิเมตร  คิดเปนเทาไรในหนวยตารางเมตร      
  1.  1.5  x 106    2.  1.5 x 103     3.  1.5 x 10–3    4.  1.5 x 10–6      (ขอ 4) 
 

35.  พ้ืนท่ี  500  ตารางเซนติเมตร  คิดเปนก่ีตารางเมตร         
  1.  5 x 10–2     2.  5 x 10–4     3.  5 x 10–6     4.  5 x 10–8        (ขอ 1) 
  

36.  นํ้ามีปริมาตร  1 x 10–4  ลูกบาศกเมตร  คิดเปนปริมาตรก่ีลูกบาศกเซนติเมตร 
  1.  10     2.  100    3.  1000    4.  10000       (ขอ 2) 
 

37.  นํ้ามีความหนาแนน  1  กรัม/ลบ.ซม.  จะมีคาเทาใดในหนวยกิโลกรัม / ลบ.เมตร 
  1.  10–6        2.  10–3      3.  103      4.  106         (ขอ 3)  

 

 



Physics Online I                                         http://www.pec9.com                                     บทท่ี  1  บทนํา 

 22

38.  วัตถุหน่ึงมีความหนาแนน  0.004  kg/m3 วัตถุน้ีจะมีความหนาแนนเทาไรในหนวย  g/Cm3 
    1.  4 x 104    2.  4  x 10–6    3.  4  x 10–3   4.  4 x 109       (ขอ 2) 
 

39.  อัตราเร็ว  72  กิโลเมตร/ช่ัวโมง  มีคาเทาไรในหนวยเมตร/วินาที     
  1.  10     2.  20     3.  30     4.  40       (ขอ 2) 
 

40.  อัตราเร็ว  25  เมตรตอวินาที  มีคาเทาใดในหนวยกิโลเมตรตอช่ัวโมง   
  1.  6.95    2.  50     3.  75     4.  90       (ขอ 4) 
 

41.  นํ้า  10  ลิตร  เทียบไดเทาใดในหนวยลูกบาศกเมตร (1000 ลิตร  =  1 m3  )  
  1.  10–4       2.  10–3       3.  10–2       4.  10– 1        (ขอ 3)  
 

42.  ถังนํ้าส่ีเหล่ียมกนถังมีพ้ืนท่ี  1.5  ตารางเมตร  สูง  1.2  เมตร จะบรรจุนํ้าไดมากท่ีสุดก่ีลิตร 
  1.  180  ลิตร   2.  600  ลิตร   3.  1800  ลิตร  4.  18000  ลิตร      (ขอ 3) 
 

43.  พ้ืนท่ี  1  ตารางกิโลเมตร  มีคาก่ีไร   (1 ไร มี 1600 m2)      
  1.  125    2.  250    3.  625    4.  2500      (ขอ 3) 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 
 

 

เฉลยแบบฝกหัด   ฟสิกส บทที ่1  บทนํา (บางขอ) 
 

26.  ตอบขอ 2 
เหตุผล   เพราะตองมองท่ีจุดตํ่าสุดของสวนโคง 
  และเน่ืองจากบนสเกลไมทศนิยม  ดังน้ัน 
  คาท่ีไดจากการอานจึงตองมีทศนิยม  1   
  ตําแหนง  จึงตองตอบ  34.0  cm3   
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

34  cm3   
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